



深化改革新动力

——2014年浙江经济转型升级组合拳纪事之一

开栏的话 即将走过的2014年,是学习新常态、适应新常态的一年,是干好“一三五”、实现“四翻番”的承上启下之年。这一年,在省委省政府领导下,全省各地坚持稳中求进、改中求活、转中求好,着力推进“五水共治”、“五措并举”等,在经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的建设等方面都迈出了新步伐。
今起,本报推出“行进浙江 精彩故事·2014年终特别报道”,首先推出“2014年浙江经济转型升级组合拳纪事”系列报道。

本报记者 陈文文

41节车厢缓缓进站,东方带来的圣诞礼物经过长途跋涉来到西班牙。12月9日,从义乌启程,行驶了21天的“义新欧”货运专列抵达马德里,义乌国际货运从此有了除海运空运之外的第三种选择。
2014,全面深化改革元年,义乌筑梦“丝绸之路经济带”新起点、舟山江海联运融入长江经济带、海宁探索要素市场化配置改革……这一年,浙江打出了漂亮的“改革牌”,主动适应和引领经济发展新常态,一系列转型升级都以改革为突破口。政府率先自我改革,以审批制度改革为突破口,纵向撬动政府职能转变,横向撬动经济社会各领域改革,不断激发民间活力。
深改元年,“深”在何处?
经济进入调整期,从粗放发展转向集约发展;改革进入攻坚期,体制藩篱待破;社会进入转型期,

深层次矛盾叠加凸显……浙江勇为天下先,多领域改革先行先试,遇到的挑战也前所未有。
惟其艰难,更显勇毅;惟其笃行,弥足珍贵。面对错综复杂的形势,省委省政府决心坚定:新常态呼唤新动力,适应经济新常态,必须向深化改革要动力,用改革释放生产力、创造力和发展力。
在浙江,深化改革首先瞄准的是政府自身。行政审批制度改革成为突破口——“法无禁止皆可,法无授权不可为、法定职责必须为”。全国首张省级政府权力清单、责任清单诞生在浙江,“四张清单一张网”先后推出,省级部门权力事项缩至4236项,省级非行政许可审批事项全部取消,权力事项削减65%。从“当头炮”到“连环炮”,简政放权让人们们对浙江改革预期更稳、信心更足。
深化改革有大动作,浙江“国字号”改革试点好戏连台。海洋经

济发展示范区、舟山群岛新区、义乌国际贸易综合改革试点、温州市金融综合改革试验区……“四大国家战略举措”在深改元年都有新突破。义乌市场采购贸易方式开辟全新贸易格局,首列“义新欧”——义乌至西班牙马德里的国际集装箱班列贯通中欧;我国首部专门规范民间金融的法规——《温州市民间融资管理条例》出台,引导民间资本进入实体经济;舟山探索建立舟山自由港区,“负面清单”外项目零审批、零收费;嘉善县域科学发展示范点今年明确12方面75项先行先试改革事项,成为全国县域多领域改革的探路者……
改革需要顶层设计,也离不开基层创新。素有基层改革传统的浙江,点燃了一批县域改革“新炉子”:在诸暨,民营进入社会事业领域改革“破冰”,民办医院学校迎来政策春天;在柯桥,企业投资项目审批时间缩短超过70%,由344天减至99天;在海宁,要素配置流向“高大上”,亩产效益“论英雄”,破解土地与发展之间的矛盾,并在全

省扩面推广;在平湖,以机制创新撬动产业升级,传统产业不再独大,新兴产业风生水起;在德清,城乡一体化大步推进,新“户改”让农民变市民,新“土改”让“死产”变“活权”,新“金改”激发“活权”生“活钱”……
深化改革举措密集出台,创业创新活力与日俱增。1月,嘉善工业项目“零审批”;3月,全省全面推行商事登记制度改革,取消注册资本最低限额;4月,舟山扩权改革、嘉兴开始省市同步放权;6月,浙江政务服务网上线,所有审批事项一站式网上办理……这些改革的密集推出,为浙江积极适应经济新常态,积蓄内力、强筋壮骨奠定基础。
改革重塑浙江。以义乌国际贸易综合改革试点作为支点,撬动整个浙中、浙西南地区扩大开放。从义乌到宁波—舟山画一条直线,搭在全省沿海的弧线上,形如弯弓射向大海,形成浙江向太平洋的开放之势,勾勒出浙江人从弄潮钱塘迈向搏击太平洋的新图景。
(相关报道详见第三版)

行进浙江 精彩故事 2014年终特别报道 ①

电商平台进海岛

12月20日,宁波北仑区梅山街道峙峙村“我是农民”农村电商平台网购服务点开业,村民在工作人员的帮助下在网上购物。这个平台将丰盛的消费品销往农村,也将当地农产品运进城市。
索向鲁 摄



嘉善整改落实直抵乡村“末梢”

干部动起来 基层活起来

整改落实进行时①

本报记者 周咏南 袁艳 李回雄
县委报道组 刘文书

“整改落实怎么样,关键看群众满不满意。”这是嘉善县各级领导干部常常挂在嘴上、记在心里的一句话。
魏塘街道三里桥村村民章建荣看着自家10多亩地里的黄桃树信心满满。这块地曾是他的大棚养鸡场,过去一年收入有25万元,但禽舍建在村康庄路旁,臭气熏天,村民为此多次信访。
拆违治污整治启动后,他最担忧的是,拆了棚舍,日子怎么过。儿子患重病花了近百万医疗费,养鸡是家里的主要经济来源。不过,

镇、村干部很快帮他找到了新出路:拆禽舍,种黄桃,平均每亩收入有2.5万元。村干部联系了村里的企业“豪能包装”与他结对帮扶,还一趟趟跑民政部门、慈善机构帮他们家争取补助。没了后顾之忧,老章欣然拆了鸡舍。
像这样的故事,在嘉善乡村还有许多。党的群众路线教育实践活动基本结束后,嘉善继续把加强基层党建、推进农村基层发展作为整改落实的重要任务,在增强针对性上下功夫,动真碰硬抓整改,有的放矢解难题,给力农村基层经济社会发展。

**问问题亮剑——
基层减负健体 干部加码做事**

年末,三里桥村党总支书记沈

林荣没了往年迎考考核、整理台账的忙乱,而是带着村干部走访群众、排忧解难,谋划村里明年的发展。
“通过涉村‘三多’事项清理整改,我们基层干部感觉手脚松了绑,能腾出更多时间和精力用到村里发展、群众致富的大事上了。”沈林荣这样的体会,全县151个村、社区的干部都有。
曾经,一个村挂五六十块标识牌是习以为常的密事。各类制度牌更是名目繁多、密密麻麻,多的有50多块,少则30多块。而每块牌子背后往往都有一本台账、几项考核,令基层干部疲于应付、苦不堪言。
嘉善向牌子多、考核评比多、创建达标多等“三多”顽疾亮剑。如今,在嘉善的村(社区),只能挂村(社区)党组织、村(居)民委员会两

块牌子;涉村(社区)评比从20项减少到4项,创建达标从31项减少到7项……一份涉村(社区)事务准入许可清单在嘉善各乡村、社区张榜公示,清单以外的项目一律不得擅自变通和开展。
考核评比做“减法”,帮扶保障做“加法”。对基层反映强烈的镇(街道)财政体制问题,嘉善县财政采取措施增加镇财政可用收入,使9个镇(街道)可用财力共增加1.17亿元,帮助基层干部甩开膀子干事创业。
日前,嘉善县委负责人再次来到自己联系帮扶的基础薄弱村——网埭港村。“现在村里干净多了,村干部们动起来,我们也跟着干。”站在桥头,村民张水林欣喜地说。
(下转第四版)

明年实事 请您票选

省政府公布16个方面候选项目

本报杭州12月21日讯(记者 王国锋) 经过两个多月的网上“海选”,省政府办公厅把在公开征集2015年为民办实事项目活动中收到的近7000条留言建议初步筛选出16个方面候选项目,将于22日通过浙江政务服务网公布,请公众投票推荐10项,并将把投票集中的项目优先列入《政府工作报告》。
这是省政府自2005年起每年在《政府工作报告》中提出并承诺办好十方面民生实事以来,首次通过网络征集为民办实事项目。省长李强先后3次在网上发表公开信,广泛征集群众意见。
“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”。10月16日,在2015年《政府工作报告》起草工作启动之际,李强就在浙江政务服务网上发表《致全省人民的公开信》,邀请民众对实事项目和具体事项提出意见,“使每一项实事更好地贴民心、合民意”。广大网民踊跃建言,一个月内就提了3300多条留言和建议。他随后发出《致全省人民的回信》表示,建议针对性、可操作性很强,省政府将认真

研究、统筹谋划,体现到明年政府工作中去,并再次邀请大家继续积极献言,提出更多更有针对性的意见建议。两个月后,网上的留言和建议上升到近7000条。李强又发表《致全省人民的感谢信》,对百姓支持和响应征集为民办实事项目表示感谢。
“希望政府部门在治霾方面多出实招。”“建议给偏远小区多辟几条公交线路,增设营运班次。”“放心农贸市场改造事关餐桌安全,要加快建设速度”……登录浙江政务服务网,群众留言扑面而来。记者发现,留言来自社会各个阶层,有工人、农民和学生,有人大代表、政协委员和机关干部,有省内居民也有外来经商务工人员;反映的问题涵盖环境治理、交通出行、食品安全等领域。
不少群众对此纷纷点赞。有网友评论说,网络是当今群众表达诉求的重要平台,政府部门网上征集实事项目,是对民生工作的重视,将使民生实事项目更有针对性、更有实效,也将进一步推动服务型政府建设。

创作优秀作品 引领时代进步

本报评论员

作为思想文化的火种,文艺作品如何反映人民心声?作为时代前进的号角,文艺工作如何引领社会进步?
12月19日,省委召开文艺工作座谈会,号召全省广大文艺工作者深入学习、深刻领会习近平总书记文艺工作座谈会上的重要讲话精神,坚持以人民为中心的创作导向,投身浙江改革发展生动实践,努力创作更多能够照亮人们精神世界的精品力作,为时代增添文化的温度和艺术的色彩。这是深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的重要有力举措,也是对中央文艺工作大政方针的有力贯彻。
浙江有着丰厚的文化基因,也有着现代文化发展的长足优势,文艺发展面临着大好机遇。近年来,省委、省政府一直重视文化文艺工作,从“文化大省”建设、“八项工程”实施,到“文化强省”、“两美”浙江建设,一系列决策部署都为我省文艺事业繁荣发展创造了良好环境。浙江文艺工作者有信心继续保持文艺领先,为文化强国建设作出更大贡献。
文以载道,文以化人,这是文艺的使命,也是文艺的宗旨。对于当代文艺而言,社会主义核心价值观是其灵魂,广大文艺工作者要

好地将其融入创作之中。
全省广大文艺工作者要善于从中华优秀传统文化中汲取精华,自觉在创作中挖掘浙江精神、表现浙江精神,用浙江精神激发和释放全省上下的创业创新激情和活力,让每一部作品有崇高之美、信仰之美、有思想深度、艺术高度,照亮人们的精神世界,给人以奋进的激情和前行的动力。
艺术可以放飞想象的翅膀,但一定要脚踏坚实的大地。文艺创作最根本、最关键、最可靠的办法就是扎根人民、扎根生活,只有从人民群众的生产生活中发现闪光的智慧、汲取创造的元素,与人民群众手拉手、面对面、心贴心,对社会实践深切体验,对日常生活浓厚积累,对人民群众充满深情厚谊,才能创作出内涵丰富、形象生动、打动人的文艺精品。
“文章合为时而著,歌诗合为事而作”。72年前,延安文艺座谈会开启了人民文艺的崭新征程;72年后,全国文艺工作座谈会必将引领文艺工作在新起点上实现新跨越。全省文艺工作者应牢记创作是自己的中心任务、作品是自己的立身之本,要静下心来、精益求精搞创作,努力创作更多有筋骨、有道德、有温度的优秀作品,为历史存正气,为世人弘美德,为时代聚精神,为自身留清名。

第二版刊登省委文艺工作座谈会侧记 以人民为中心创作无愧时代的作品

新闻提要

《观天下》周刊岁末年初特别报道——

2015 挑战与梦想

17-20版



嘉利达非法排污受查处

4版